
 
 
 
 
Niederschrift 
 
über die Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Köngernheim 
( öffentlicher Teil ) 
 
vom 19.01.2010 
 
in Köngernheim, Sickingenhalle der Ortsgemeinde Köngernheim, Im Wiesengrund 1 
 
 
Beginn: 20:00 Uhr Ende: 21:10 Uhr 
  
 
 
Anwesend: 
 
Stimmberechtigt: 
 
Jutta Hoff Ortsbürgermeisterin 

und Vorsitzende 
  

Sabine Stauß 1. Beigeordnete und Ratsmitglied   
Bernhard Hammer 2. Beigeordneter und Ratsmitglied   
Norbert Schneider Ratsmitglied   
Armin Grubert Ratsmitglied   
Uwe Schmelzeis Ratsmitglied   
Dietrich Landua Ratsmitglied   
Hans Domke Ratsmitglied   
Claus Bösel Ratsmitglied   
Nikolaus Lauterbach Ratsmitglied   
Maria Horter Ratsmitglied   
Beate Bunn-Torner Ratsmitglied   
Stefan Schuck Ratsmitglied   
Sabine Kunz Ratsmitglied   
Thomas Wohlmuth Ratsmitglied   
Sabine Bender Ratsmitglied   
 
Entschuldigt: 
 
Carsten Dietz Ratsmitglied   
 
Für die Verwaltung: 
 
Götz Braun Schriftführung 

und Haushaltssachbearbeiter 
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Die Mitglieder des Gemeinderates der Ortsgemeinde Köngernheim waren durch die Ein-
ladung vom 05.01.2010 auf Dienstag, den 19.01.2010, 20:00 Uhr, unter Mitteilung der Ta-
gesordnung einberufen worden. Tag, Zeit und Ort sowie Tagesordnung waren öffentlich be-
kannt gegeben. 
 
Die Vorsitzende stellt bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße La-
dungsfrist keine Einwendungen erhoben wurden. 
 
Der Gemeinderat ist nach Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung verständigen sich die Anwesenden darauf, die Tagesordnung 
wie folgt zu ändern: 
 
1. (neu) Einführung und Verpflichtung eines neuen Ratsmitgliedes 
 
2. (neu) Ergänzungswahlen zu den Gemeindeausschüssen 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 
Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 
 
1. Einführung und Verpflichtung eines neuen Ratsmitgliedes 

 
2. Ergänzungswahlen zu den Gemeindeausschüssen 

 
3. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2010 mit Anlagen 

 
4. Mitteilungen 

 
5. Anfragen 

 
6. Einwohnerfragestunde 
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Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 
 
 
 
1. Einführung und Verpflichtung eines neuen Ratsmitgliedes 

 
 

Das seitherige Mitglied im Gemeinderat, Herr Rüdiger Kurti, hat aus gesundheitlichen 
Gründen sein Mandat niedergelegt. Als nächster noch nicht berufener Bewerber im 
Wahlvorschlag der KLK wurde Herr Nikolaus Lauterbach, Am Wingertsberg 13, als 
Mitglied in den Gemeinderat berufen. 
 
Die Vorsitzende verpflichtet das neue Ratsmitglied namens der Ortsgemeinde Kön-
gernheim durch Handschlag auf gewissenhafte Erfüllung seiner Pflichten unter Hin-
weis insbesondere auf die Schweigepflicht nach § 20 GemO, die Treuepflicht gem. § 
21 GemO und den Grundsatz der freien Mandatsausübung nach § 30 Abs. 1 GemO. 
 
 

 
 
 
2. Ergänzungswahlen zu den Gemeindeausschüssen 

 
 

Gemäß der Beschlussvorlage der VG-Verwaltung vom 18.01.2010 beschließt der Ge-
meinderat der Ortsgemeinde Köngernheim zunächst, die Ergänzungswahlen in offener 
Abstimmung vorzunehmen (§ 40 Abs. 5 GemO). 
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Köngernheim wählt auf Vorschlag der KLK-
Fraktion 
 
1. Herrn Nikolaus Lauterbach zum Mitglied im 

a) Ausschuss für Bau, Verkehr, Liegenschaften, Landwirtschaft und Umwelt 
b) Haupt- und Finanzausschuss 
c) Rechnungsprüfungsausschuss 
und zum stellvertretenden Mitglied im Ausschuss für Soziales und Kultur 

 
2. Herr Stefan Pforr zum Mitglied im Rechnungsprüfungsausschuss und zum stell-

vertretenden Mitglied im Haupt- und Finanzausschuss 
 
3. Herrn Marc Henke zum stellvertretenden Mitglied im Rechnungsprüfungs-

ausschuss und zum stellvertretenden Mitglied im Ausschuss für Bau, Verkehr, 
Liegenschaften, Landwirtschaft und Umwelt. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
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3. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2010 mit Anlagen 

 
 

Die Vorsitzende erläutert eingehend den Entwurf der Haushaltssatzung und des Haus-
haltsplans (Stand: 10.12.2009) mittels einer vorbereiteten Power-Point-Präsentation. 
 
Insbesondere weist die Vorsitzende ausdrücklich nochmals auf die in § 3 der Haus-
haltssatzung geänderten Hundesteuerhebesätze und die in § 5, Abs. 3, veränderten Ge-
bühren zur Ausstellung eines Zeugnisses über ein Vorkaufsrecht. 
 
Im Anschluss an die Präsentation bittet die Vorsitzende die Fraktionen um ihre Stel-
lungnahmen. 
Zunächst gibt der Beigeordnete Hammer eine persönliche Erklärung zu einem Info-
brief der FWG-Fraktion ab. Eine Ausfertigung der Stellungnahme ist der Niederschrift 
beigefügt. 
Es schließt sich eine kontroverse Diskussion über den Infobrief der FWG-Fraktion 
und persönliche Erklärung von Herrn Hammer an. Im Zuge der Diskussion beantragt 
Ratsmitglied Schmelzeis auch das Infoblatt Nr. 5 der FWG als Anlage zum Protokoll 
zu nehmen. 
 
Im Zuge ihrer Stellungnahme stellt die SPD-Fraktion den Antrag, die in Auftrag ge-
gebenen Brücken über die Selz und den Goldbach abnehmbar zu bauen, damit im 
Falle eines Hochwassers der beiden Gewässer diese heruntergehoben und somit nicht 
beschädigt würden bzw. ein Festsetzen von Treibgut an den Brückenbauwerken ver-
hindert wird. 
Die Vorsitzende weist darauf hin, dass die Stellungnahmen der maßgeblichen Landes-
behörden eine solche Abnehmbarkeit nicht zwingend vorgesehen haben. 
 
Da bei den Anwesenden Unklarheit darüber herrscht, ob die Angebote bzw. die Auf-
tragsvergabe für die Brückenbauwerke eine Abnehmbarkeit als Alternative vor-
gesehen haben, sagt die Vorsitzende ausdrücklich zu, dass dies geprüft und das Er-
gebnis dem Rat mitgeteilt wird. 
 
Nach eingehender Beratung beschließen die Mitglieder des Gemeinderates Köngern-
heim die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 2010 (Stand: 10.12.2009). 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

 
 
 
4. Mitteilungen 

 
 

Die Vorsitzende teilt in Beantwortung einer Anfrage aus den letzten Sitzungen mit, 
dass der Heckenschnitt am Ortseingang aus Richtung Friesenheim bei der 
Straßenmeisterei im Arbeitsplan 2010 vorgesehen ist. 
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Ebenfalls wurde die Treppe von einem Privatgrundstück „Am Wingertsberg“ zum 
Wirtschaftsweg in Augenschein genommen. Es wird Kontakt mit den Eigentümern 
aufgenommen. 
 
Ferner teilt die Vorsitzende mit, dass die Änderung der Betriebserlaubnis für die 
Kindertagesstätte Köngernheim erteilt wurde und die wartenden Kinder daher 
aufgenommen werden können. 
 
Die Vorsitzende gibt eine persönliche Stellungnahme zu den Ausführungen im 
Infobrief Nr. 5 der FWG zu der Vertretungsregelung der Beigeordneten und der 
daraus resultierenden Aufwandsentschädigung ab. 
 
Die Vorsitzende teilt mit, dass gemäß einer Stellungnahme der VG-Verwaltung es 
auch in Zukunft nicht möglich ist, dass der Turnacker im Wiesengrund Bauland 
werden könnte. Dies sei durch entsprechende Festsetzungen im Bebauungsplan „Auf 
der Irr“ geregelt. 
 
Die Vorsitzende gibt einen Sachstandsbericht zum Planungsfortschritt zum 
Flächennutzungsplan 2010 ab. Ferner gibt die Vorsitzende einen Sachstandsbericht zu 
den Verhandlungen mit der Firma G.A.I.A. und den Vertretern des Bauern- und 
Winzervereins Köngernheim hinsichtlich des Wegeausbaus im Zusammenhang mit 
der Errichtung von Windkraftanlagen. 
 
Abschließend weist die Vorsitzende darauf hin, dass mit Herrn Wilde, EWR, 
Gespräche hinsichtlich der Errichtung einer Photovoltaikanlage auf dem Dach der 
Sickingenhalle geführt wurden. Sobald ein Angebot des EWR vorliegt, erfolgen 
entsprechende Informationen an die Gremien der Ortsgemeinde. 
 
 

 
 
 
5. Anfragen 

 
 

Anfragen im Sinne der Geschäftsordnung liegen keine vor. 
 
Ratsmitglied Bösel fragt an, wer über die Freiveranstaltungen von Vereinen in der 
Sickingenhalle zu entscheiden hätte. Er bezieht sich auf eine Mail von Ratsmitglied 
Sabine Kunz, die die Vereine zur Nennung von Helfern für die ZAZZ-Veranstaltung 
angefragt hatte. 
Die Vorsitzende erläutert hierzu detailliert die Beschlussfassung im Gemeinderat und 
die Festsetzung der Hallenbenutzungsordnung. Sie lobte das seit Jahren partiell 
existente Engagement Köngernheimer Verein, die dafür Sorge trugen, dass Geld für 
Projekte der Gemeinde bei dieser Festivität erwirtschaftet werde. 
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6. Einwohnerfragestunde 

 
 

Von den anwesenden Einwohnern wurden keine Fragen an den Gemeinderat bzw. die 
Vorsitzende gerichtet. 
 

 
 
 
 
Die Vorsitzende Der Schriftführer 
  
  
(Jutta Hoff) (Götz Braun) 
Ortsbürgermeisterin  
 
 
 


